

1997年参加工作以来,他凭借对公安事业和人民群众的无限热爱,始终奋战在经侦一线,秉公执法,廉洁自律,获得一项又一项荣誉——

王亚旭:鹰城“经侦尖兵”

本报记者 卢拥军 通讯员 杨国栋 邢自力

■新闻背景

日前,我市“十佳政法干警”揭晓,宝丰县公安局经侦大队大队长王亚旭榜上有名。王亚旭,中共党员,二级警督,曾先后侦破公安部“11·20”特大非法经营案等经济犯罪大案要案,被誉为鹰城“经侦尖兵”。由于成绩突出,王亚旭获得“全国打击整治传销集中行动成绩突出个人”“河南省猎狐行动成绩突出个人”“平顶山市保护消费者权益活动先进个人”“平顶山市公安烟草卷烟联合打假工作先进个人”“宝丰县十大优秀青年卫士”“宝丰县平安建设先进工作者”等荣誉称号,并多次荣立个人三等功。宝丰县公安局局长韩学孟告诉记者,王亚旭参加工作以来,对党忠诚,对公安事业充满无限热爱和满腔热情,服务人民,执法公正,纪律严明,在平凡的岗位上作出了不平凡的成绩。特别是2014年王亚旭主持经侦大队工作以来,宝丰县公安局经侦大队连续4年取得全市公安经侦系统绩效考核第一名,被公安部评选为“全国县级公安机关二级经侦大队”,多次受到公安部、省公安厅和市公安局的表彰。宝丰经侦不仅是该县公安的一面旗帜,更是全市公安经侦的一面旗帜。近日,记者带着崇敬之情采访了王亚旭。



宝丰县公安局经侦大队大队长王亚旭(前排右二)和民警一起研讨案情。卢拥军 摄

镜头一:抽丝剥茧,揭底三合公司连环诈骗案神秘面纱。一个身着华丽外衣的空壳公司,打着“绿色产业”的幌子,先后与几十家企业签订高额温室大棚建筑合同,收取高额保证金和招标费后挪作他用,然后继续招徕客户签订合同,拆东墙补西墙,雪球越滚越大。经济纠纷还是连环诈骗?是简单地将其定性为经济纠纷,还是将骗子的丑恶嘴脸公之于众?宝丰县公安局经侦大队大队长王亚旭选择

了后者,他将这个空壳公司的华丽外衣层层剥去,使犯罪分子费尽心思设计的连环骗局大白于天下。镜头二:千里缉凶,斩断王某非法贩卖烟叶的黑色链条。2016年10月,非法贩卖烟叶的王某被纳入侦查视线,王亚旭假扮烟贩老板,与王某展开了斗智斗勇的较量。经过数月攻坚,一个涉及多个省市的制售假烟地下犯罪网络浮出水面。报经公安部经侦局批准后,王亚旭带领民警转

战千里,一举捣毁这一犯罪网络,斩断了非法贩卖烟叶的黑色链条。由此,宝丰县公安局经侦大队被省公安厅评为“全省公安机关打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动先进集体”。镜头三:惩教结合,帮教失足未成年人学生尽显温柔。经侦大队在查处一起网络购买假币案时,发现嫌疑人是未成年在校学生柳某(化名),床铺下面还藏着管制刀具。这是一个母亲早逝、父亲失业、家庭

困顿的问题少年,他购买假币的目的是“炫富”,上课带刀是为了“炫酷”。虽然后来案件侦破了,但如何重塑一个失足少年的自信、如何树立一个未成年人的正确的人生观成为王亚旭考虑最多的问题。他找到柳某的家长和学校老师,通报案情,研讨帮教方案,并通过讲法课、做心理疏导与柳某交上了朋友,每周通过微信了解他的思想动向。现今,柳某已经重返校园,走出了心理阴影。

咬紧线索不放 剑指合同诈骗

随着市场经济持续发展,合同在经济活动中扮演着重要角色,合同诈骗也成为常发性犯罪并渗透到各个经济领域,且涉案标的越来越大,案发数量呈逐年增长趋势。严厉打击合同诈骗,全力维护国家和地区经济安全成为公安经侦部门的重要职责和神圣使命。1997年9月,从警校毕业的王亚旭怀揣着英雄梦想投身警营,被分配到宝丰县公安局经侦大队工作,这一干就是20年。他做过内勤、探长、中队长、副大队长、教导员,2016年5月被任命为宝丰县公安局经侦大队大队长,是一名年轻的“老经侦”。经侦工作涉及范围广、专业技能强、社会关注度高,而且没有成型的侦查模式可循,因此具有一定难度。主持经侦大队工作以来,王亚旭创新工作方法,提出向素质要警力、向管理要战斗力,坚持“情报导侦”,先后成功侦破了一系列有影响的重大经济犯罪案件,得到了各级领导和人民群众的肯定和好评。

宝丰县公安局经侦大队侦破的三合公司连环合同诈骗案就是一个典型。2016年春节前夕的一天,天空飘着雪花。一对外地农民工夫妇哭着来到了王亚旭的办公室,说他们为三合公司建了一年温室大棚,却领不到一分钱,没钱回家。面对讨薪要债的民事案件,公安民警除了同情无能为力。王亚旭筹钱买车票送这对夫妇,安排民警到工地了解情况,结果发现还有很多人和那对农民工夫妇的情况一样。经调查统计,三合公司拖欠农民工工程款高达千万元,涉及几十个施工企业。单纯的一对一讨债属经济纠纷无疑,但几十家企业呢?事情恐怕没那么简单。是将此事定性为经济纠纷而不管不问,还是揭露犯罪真相?王亚旭选择了后者。他立即带领民警赶到工地搜集证据、固定证言,并围绕三合公司的注册

资料、经营模式展开调查。调查发现,三合公司成立于2014年,法定代表人杨某有诈骗前科。他声称与省城某公司合作,要在多地建设高科技智能温室大棚300多个,每个大棚项目建设标的500余万元,从事果蔬、花卉等高效特色农业种植,筹建农产品深加工项目,他还利用互联网发布招投标信息,在全国范围内进行招标,进而诱骗福建、广东、四川、重庆等地的42家施工企业与其签订温室大棚建筑合同273份,收取合同保证金、招标代理费共计1200余万元,其中有30多个大棚开工建设,施工企业垫资1500余万元。杨某不但不支付工程款,还明目张胆地继续发布信息,妄图诱骗更多的施工企业签订合同,从而骗取钱财。“杨某公司有证照,租用的有土地,利用招投标的方式与施工企业签订建筑施工合同,收取合同保证金、招标代

理费,但不支付工程款。表面上看是经济纠纷案,不构成犯罪,但其实是经济犯罪分子精心设计的连环骗局。把所有的合同串起来,足以拆穿杨某没有实际履约能力,拆东墙补西墙,把雪球越滚越大,妄图打民事纠纷擦边球的鬼把戏。他没有料到,我们经侦民警会把每一份合同、每一笔款项查得水落石出,层层剥去他那个空壳公司的外衣,把他精心编织的连环骗局斩断。”王亚旭对记者说。立案侦查后,杨某畏罪潜逃。王亚旭带领民警蹲守布控,奔赴多地实施抓捕行动。他们饿了啃块方便面,渴了喝口矿泉水,困了就在车上打个盹,历时六个多月的风餐露宿,终于在登封将杨某抓获归案。至此,这起具有代表性的连环合同诈骗案成功告破,王亚旭和他带领的经侦大队受到了人民群众英雄般的礼赞。

持续打击制假售假 维护市场经济秩序

新形势下,经济犯罪活动花样翻新,呈现出了职业化、组织化、体系化特点,加上经济犯罪本身的跨部门、跨区域等特征,导致经济犯罪侦查所需要协调的情报信息资源散落于公安机关不同部门、人员之间,尤其是不同警种、部门之间的信息数据资源存在独立分布、难以兼容等问题,会直接影响情报工作的效果和情报工作人员的积极性。因此,必须创新工作方法和侦查手段,运用高新技术严厉打击经济犯罪。宝丰县公安局经侦大队侦破的王某非法贩卖烟叶案就是一个范例。2016年10月,宝丰县烟草专卖局处罚了一个戴着“金链子”的烟贩,但“金链子”漫不经心的一句话——“不就是几个钱吗?出得起”引起了王亚旭

的注意。职业的敏感让王亚旭感觉这个人背后有故事,于是一个大胆的计划在他的脑海里酝酿。从烟草系统的同志那儿了解清楚“行业规则”后,王亚旭脱去警服,戴上墨镜,压低声音,摇身一变成为一名烟贩老板,与“金链子”交上了“朋友”。财大气粗的“金链子”告诉王亚旭,他有一个通道可以搞到“货”,产供销一条龙,利润丰厚。王亚旭步步深入,顺藤摸瓜,终于摸清“金链子”的底细。“金链子”名叫王某,背后有一个覆盖广东、安徽等省市的制售假烟犯罪网络。经过调查,王亚旭认为,该案为跨区域犯罪,侦破必须打破部门、地区之间的信息壁垒,整合各类情报资源,才能有经侦工作开展。

王亚旭充分利用“情报导侦”理念,把情报信息置于基础性、先导性地位,将该案线索通过市公安局、省公安厅上报至公安部,引起上级部门的高度重视,在公安部的精确指导下,利用大数据系统,在全国范围内发起了打击王某非法贩卖烟叶案的集群战役。战役打响后,王亚旭与民警转战河北、安徽、广东、福建等地,协同当地警方展开了声势浩大的查控缉捕行动,一举摧毁了王某所在的制售假烟犯罪网络,共抓获犯罪嫌疑人21人,捣毁制假窝点7处,摧毁制假生产线5条,没收制假烟机3台,缴获制假烟叶烟丝900多公斤及大量制假设备。市公安局副局长田迎说,此案的成功侦破沉重地打击了制假贩假犯罪分

子的嚣张气焰,有效地规范了市场经济秩序,有力地支撑了公安部“情报导侦”平台建设,全市公安经侦工作由此一战历史性地跻身全省先进行列,其中宝丰县公安局经侦大队功不可没。付出就有回报。宝丰县公安局经侦大队被省公安厅评为“全省公安机关打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动先进集体”,王亚旭被评为“平顶山市公安烟草卷烟联合打假工作先进个人”。王亚旭说,涉烟违法犯罪关系到烟草行业的持续健康发展,关系到国家利益和消费者利益,公安部门要持续打击此类犯罪行为,下一步,他们将深入推进打假常态化工作,切实维护市场经济秩序和人民群众合法权益。

关爱失足未成年人 预防减少违法犯罪

宝丰具有“中国曲艺之乡”“魔术之乡”和“民间文化艺术之乡”称号,这里物宝源丰、民风淳朴、和谐稳定、经济发展形势良好,这得益于宝丰人民的辛勤劳动,也和无数无私奉献、兢兢业业、呕心沥血,奋战在打击犯罪的主战场上同时治标还不忘治本,抚慰一个个失足未成年人心灵的人民警察不无关系。柳某,17岁,母亲早逝,父亲失业,生活困苦,就读于某中专学校。他性格孤僻、自卑、叛逆,经常翻墙出校上网打游戏、交友聊天、赌博。只有在虚拟的网络世界里,他才能找到一丝慰藉。现实生活中,他特别希望引起别人的注目,于是想到了购买假币“炫富”。

2016年3月,柳某在QQ上看到了贩卖假币的信息,和“卖家”交谈后,他用快递邮寄的方式购买了4000元假币。买了衣服、染了发后,他还在路边小店买了仿真奢侈品牌包,煞有介事地拎在手里,引起了不少同学的关注。在虚荣心的驱使下,柳某一发而不可收,他用购买的假币请同学吃饭,买来管制刀具带在身上。后来,警方很快侦破了这起网络购买假币案,柳某对自己的罪行供认不讳,被依法不公开审理,判处缓刑。

案件结束了,可这个孩子的心头一直萦绕在王亚旭的心头。他退学了吗?他会再次犯罪吗?怎样让他重拾自信?如何帮助他树立正确的人生观?王亚旭深知,打击犯罪是警察的职责所在,但保护和挽救失足未成年人同样重要。王亚旭去了柳某家,可大门紧闭。邻居告诉王亚旭,柳某被学校开除了,随父亲去了一家玻璃店打工。在玻璃店,王亚旭见到了衣衫不整的柳某。看到王亚旭,柳某怨恨地说:“不是你们我也不会到这地步。我都这样了,你还想怎么

样啊?”眼中充满了敌意和玩世不恭。王亚旭对记者说:“当时看到他那个样子,我真想一走了之,但后来忍住了。”王亚旭没有放弃,他一次又一次地找到柳某,语重心长地和他谈心,他害怕被别人嘲笑,渴望得到尊重。王亚旭一方面聘请心理疏导师对柳某进行心理疏导,另一方面又多方托人帮柳某找到了一所技术学校,并成功化解了他心中的壁垒,说服他重返校园。一个星期天,王亚旭又一次来到学校,带着柳某在图书馆静静地读了半天书,也讲了很多励志故事,讲到了辛弃疾的“醉里挑灯看剑”,讲到了陆游的“位卑未敢忘忧国”,讲到了中央红军“四渡赤水”的神来之笔,讲到了毛泽东“指点江山”的豪迈诗篇……他告诉柳某,尊重是靠自己赢得的,年轻人不应比吃喝、比穿戴,应比天下为公的责任心,比精益求精的英雄主义情怀,要知道责任,知道担当,知道远方还有风景,还有我们伟大民族腾飞梦想!只有这样,才是精神上的富有,才是男子汉,才能实现中华民族伟大复兴的中国梦,使平凡人生散发伟大光芒。柳某静静地听着,眼神里满是凝重……

半年后,学校老师欣喜地给王亚旭打来电话,说柳某已经拿到了会计证,正在报考中级资格考试,天天泡在图书馆里学习,跟刚来时比像换了个人。挂了电话,王亚旭开心地笑了。他觉得帮助失足少年重返校园远比侦办一起案件更有意义。在处理未成年人违法犯罪案件时,一定要深入探析未成年人的心理,找准症结,对症下药。他也由衷地希望家庭、学校、社会各界积极行动起来,关爱失足未成年人,齐抓共管,形成合力,从源头上预防和减少未成年人违法犯罪。

履职尽责保卫人民 无私奉献尽显本色

21岁参加工作以来,王亚旭嫉恶如仇,对公安工作无私奉献,对家人别样柔情,在工作中廉洁自律。他以一名共产党员的无限忠诚,践行了永远做党和人民忠诚卫士的人警誓言,书写出了新时期人民警察铁肩担道义、忠诚铸警魂的英雄诗篇。嫉恶如仇。有一次,全市公安机关异地用警,选调王亚旭担任专案组组长赴外地侦办一起职务类犯罪案件。到任后,王亚旭顶住说情压力,不怕威胁恐吓,锁定了犯罪嫌疑人赵某的犯罪证据,成功破获案件。抓捕现场,老百姓拍手称快,鞭炮声此起彼伏,广场上响起音乐,人们跳起舞蹈,庆祝“小官大贪”的村民组长腐败案的终结,表达对“黑脸”专案组长的敬意。

廉洁自律。王亚旭一向心存敬畏、率先垂范,坚持做到把法治精神、法治信仰作为执法办案的不懈追求,始终信守法治、坚守法律,以事实为根据、以法律为准绳,铁面无私、秉公执法,始终能够守住廉洁底线,守得住清贫、耐得住寂寞、管得住小节,做到不仁之事不为、不义之财不取、不正之风不染、不法之事不干,坚持从心底办公正案,办干净案,做对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的人民卫士。

这就是我市“十佳政法干警”的风采,这就是鹰城“经侦尖兵”的本色,这就是千千万万人民警察的缩影。